

从传统形式向“互联网+”模式拓展

“禁毒戒毒服务站”提供优质服务

贵州日报天眼新闻记者 岳端

打造一站式禁毒戒毒服务平台

近日,龙里县中等职业学校教师李丹丹打开“禁毒戒毒服务站”,运用云课堂里的禁毒视频给学生上了一堂生动专业的禁毒知识普及课。

“禁毒戒毒服务站”包含了非常多专业的禁毒知识,拓展了学生的学习空间。”李丹丹说。

2021年6月,省戒毒局在该局门户网站正式上线了集线上学习、在线答题、咨询服务于一体的“禁毒戒毒服务站”,开设了“禁毒戒毒云课堂、禁毒戒毒听‘我’说、禁毒戒毒法律法规、禁毒戒毒微视频、禁毒戒毒知多少在线答题”5个学习板块,以及1个延伸帮扶线上互动平台,一网收罗防毒拒毒专业知识、禁毒戒毒内容,让受众再也不用网上“海选”。

为满足不同年龄层面、不同文化程度、不同单位性质的个性化需求,“禁毒戒毒服务站”科学分类分栏,为受众提供内容丰富、形式多样的优质内容。

目前,“禁毒戒毒服务站”已集纳教学视频17部,法律法规及解读21份,知识库题目超过600道,内容仍在不断更新中。超过60名教师利用网站资源开展了日常性禁毒知识教学,20000余名在

近年来,省戒毒管理局将戒毒管理服务从戒毒所向社区戒毒社区康复拓展,将禁毒宣传教育从传统形式向“互联网+”模式拓展,依托该局门户网站打造“禁毒戒毒服务站”,以“两个拓展”探索解决禁毒预防教育形式单一、延伸帮扶对接滞后等问题,努力提供快捷、优质、多样的禁毒戒毒服务,取得阶段性成效。

校学生通过服务站进行了禁毒知识学习。

发挥专业优势延伸线上帮扶指导

专业资质、工作成就、擅长领域……打开“禁毒戒毒服务站”的延伸帮扶咨询台板块,专家库里18名专家的专业信息一目了然。

省戒毒局相关负责人介绍,该局还将及时更新专家库人员信息,组织集中开展培训,提升专业素养,促进线上解答活动开展。同时适时提供社区戒毒、社区康复人员就业创业信息,加强后续照管服务。

线上线下联动推进禁毒工作见实效

“过去,我们要组织社区戒毒人员学习培训非常麻烦,现在只要在手机上发一条通知,戒毒人员在家就能上网课。”龙里县冠山街道城南社区禁毒专干李静说,“禁毒戒毒服务站”给社区禁毒工作提供了极大便利。

2021年以来,省戒毒局针对龙里县吸毒人员呈现低龄化,青少年毒品预防教育内容单一,大部分社区没有配备禁毒专干,难以给社戒社康人员提供专业心理辅导和抗复发指导等突出困难,依托“禁毒戒毒服务站”在龙里县率先开展试点工作,以“场所+院校+地区”方式促进龙里禁毒戒毒工作开展。

龙里县组织县内所有学校、社区通过“禁毒戒毒服务站”开展禁毒戒毒宣传教育,并将之纳入禁毒工作考核范围。

截至目前,全县已有23万名学生和96万名企事业单位职工以及所有村(社区)使用“禁毒戒毒服务站”,禁毒专干通过服务站集体培训率达100%;龙里县中等职业学校3000名学生平均运用网站进行学习时长达183分钟,在线答题正确率由63%提升至96%。

“通过‘两个拓展’工作丰富和完善了禁毒戒毒预防教育工作的形式和手段,为更好开展禁毒戒毒教育提供了可推广、可复制的贵州经验,为打好打赢禁毒人民战争、提高戒毒治理体系和治理能力现代化水平增添了新动力。”省戒毒局相关负责人表示,下一步,省戒毒局将不断总结提升网站建设实效,积极联手相关部门在全省范围内的社区、学校全面推广使用。

■ 打击养老诈骗

本报讯 (文杰 记者 龙荷)自打击整治养老诈骗专项行动开展以来,石阡县公安局河坝派出所亮出“新招”,培训了一批“宣传员”,深入群众开展打击整治养老诈骗宣传。

河坝派出所通过召开“警民议事会”等方式,举办反诈“宣传员”专题培训班,组织村寨户长、网格员集中学习打击整治养老诈骗宣传知识,就如何开展宣传防范工作,进一步提高群众入脑入心效果,提出了新思路新方法。

培训中,民警详细介绍了新型电信诈骗的现状、常见手法、特点,深入分析了“养生排毒、保健品、免费赠送、祛病消灾”等骗局,揭露养老诈骗违法犯罪的手段套路、方式方法,并将自己的防骗反诈宣传经验与大家分享交流,号召大家当好“宣传员”,增强“亲友圈”“朋友圈”的防范意识,让防范养老诈骗知识深入每一个家庭,达到一个老人带动一家,辐射一片的效果。同时,民警就如何安装注册“国家反诈中心”APP、进行实名认证和开启来电预警等内容进行了现场培训。

“作为一名反诈宣传员,只有全面认清养老诈骗的手段套路、方式方法等,才能更好地开展宣传,派出所的培训非常及时。”参加培训的网格员林阳志说。

同时,河坝派出所不断强化协作配合,将户长、网格员发展为“情报员”,通过深入走访群众,精准摸排侵害老年人财产权益的违法犯罪线索,公布公安机关举报电话,畅通“12337”智能化举报平台,及时回应群众关切,叮嘱老年人在日常生活中不轻信“天上会掉馅饼”、不盲目转账,守好自己的“养老钱”,实现网上网下同步进行宣传,让反诈知识深入人心。

截至目前,河坝派出所共举办反诈“宣传员”专题培训班3期,发展反诈“情报员”100余人,走访群众300余人(次)。

增强老年人识骗防骗“免疫力”



近日,绥阳县公安局在该县诗乡广场开展以“守住钱袋子,护住幸福感”为主题的打击整治养老诈骗宣传活动。民警通过发放宣传资料、设置咨询台等形式,用浅显易懂的语言解读了“以房养老”“养老产品”“免费旅游”等各种以服务老年人为名,实施侵害老年人合法权益的违法犯罪活动的特点,提醒老年人牢记“不听、不信、不转账、不汇款、不贪图蝇头小利、不随意透露自己和家人重要信息”,如遇可疑情况,应多与子女商量,或立即向公安机关报警。

贵州日报天眼新闻记者 罗华 摄



■ 扫除毒害保平安

刀尖上的禁毒铁军

贵州日报天眼新闻记者 龙荷

仁怀市公安局禁毒大队,被称为“刀尖上的禁毒铁军”,为铲除毒害,他们面临着生与死、义与利的严峻考验,但他们以生命赴使命,用热血铸忠诚,为市民们创造了一个安稳和谐的社会环境。

仁怀市位于贵州省西北部,赤水河中游,是红军长征“四渡赤水”三渡之地和驰名中外的茅台酒产地,户籍总人口74万,外来常住人口30万左右,独特的历史地理环境和经济社会快速发展,给禁毒工作带来了前所未有的压力和挑战。2015年,该市被国家禁毒委挂牌重点整治。

严峻的毒情形势,需要铁一般的禁毒队伍。作为禁毒工作的主力军,仁怀市公安局禁毒大队勇担职责使命,以“防新增、

控复吸、打零包、破大案、断毒源”为思路,着力于体系化、全链条打击涉毒违法犯罪,全面探索“案件回溯打击”工作模式,始终保持对毒品犯罪打击的高压态势,有效遏制了毒情蔓延势头,确保了仁怀市毒情整治2017年顺利摘帽,禁毒成果持续深化巩固。

2020年6月,禁毒大队得到一条线索:贩毒前科人员程某刑满释放后,又有贩毒嫌疑。

禁毒民警立即对程某近半年来使用的多个电话号码进行深入分析,发现程某与多名吸贩毒前科人员联系密切,且通话方式、通话时间均符合毒品交易的规律,具有贩卖毒品的重大嫌疑。

通过深入研判,民警摸排出程某的上家——来自四川省泸州市的陈某,随着案情的深入,一个涉案犯罪嫌疑人超过10人,吸毒人员超过40人的涉毒团伙逐渐浮出水面。

经过三个多月的专案经营,落地查证,该案共抓获涉毒犯罪嫌疑人23人,吸毒人员86人。案件的侦破,斩断了一条从四川泸州到仁怀等地的毒品贩毒通道。

2018年7月,禁毒大队收戒吸贩毒人员刘某时,刘某拒不交代其毒品来源。办案民警通过大量信息比对、分析研判,及时获取一条从缅甸通过云南到遵义的运输、贩卖毒品案件线索。在相关部门和有关警方的支持配合下,经过近3个月缜密侦

查,禁毒大队民警于同年10月2日抓获从缅甸运输毒品到仁怀交易的云南籍女子朱某,当场缴获麻古186公斤。

随后,办案民警又对案件抽丝剥茧、深度经营,于同年10月27日在遵义市抓获前来交易毒品的缅甸籍贩毒人员安某、叶某和小某,当场缴获海洛因3522公斤。

近5年来,仁怀市公安局禁毒大队共侦破部督目标案件3件、省督目标案件7件、跨国运输贩卖毒品案件3件。

2021年以来,仁怀市辖区吸毒人员新增下降至1.3%,吸毒人员复吸率下降至0.51%,外流贩毒下降至1人,连续5年守住了涉毒敏感案事件“零发生”、制毒“零发案”、种毒“零产量”、易制毒化学品和精麻药品“零流失”的底线,禁毒工作得到广大群众的充分赞誉,禁毒大队的多名民警也获得“全国禁毒工作先进个人”、全省公安机关“优秀共产党员”等表彰。



安顺增殖放流生态修复基地揭牌

本报讯 (记者 罗华)近日,安顺市首个增殖放流生态修复基地在平坝区羊昌乡揭牌,开启了安顺市司法、行政齐抓共管,助力乌江流域生态环境保护的新篇章。

流经羊昌乡的猫跳河是长江流域乌江水系右岸支流,该增殖放流生态修复基地在此建立,将作为平坝区破坏渔业生态环境资源的违法行为人履行渔业修复的增殖放流地,对渔业环境资源保护具有宣传教育和警示意义,将全面提升乌江水系猫跳河流域的生态修复能力。

当天,在当地检察院、法院的监督和农业农村局等部门的共同见证下,一起非法捕捞水产品案件当事人将6800余尾符合增殖放流要求的鲢鱼、鳙鱼投放河中,进行渔业生态修复。

安顺市检察院相关负责人表示,安顺检察机关将认真贯彻执行《中华人民共和国长江保护法》,在具体案件的办理过程中持续融入恢复性司法理念,充分发挥增殖放流生态修复基地警示教育、宣传引导和生态保护的作用,切实推动“长江十年禁渔”政策落地落实。

普安检察院开展增殖放流活动

本报讯 (记者 罗华)在第六个“贵州生态日”之际,普安县检察院办理的一起非法捕捞水产品案件当事人在乌江都河履行增殖放流义务,共投放草鱼、鲤鱼、鲢鳙14000余尾,该院通过开展增殖放流活动以案释法。

今年4月禁渔期间,当事人使用捕鱼工具地笼网非法捕捞野生鱼,被当地巡河民警现场查获。经县农业农村局鉴定,当事人捕获的野生鱼共造成7650元的渔业资源损

失。案件审查期间,当事人积极配合调查,如实供述犯罪事实,且自愿认罪认罚,购买鱼苗增殖放流,修复受损生态,普安检察院对当事人作出不起诉决定。

放流现场,检察官就开展6·18“贵州生态日”增殖放流活动的目的和意义进行讲解,以案释法,向在场群众和案件当事人开展法治宣传,警示当地群众增强环保意识和责任意识,共同保护生态环境和渔业资源。

六枝检察院助农民工讨回欠薪

本报讯 (记者 罗华)近日,六盘水市六枝特区陈某某拒不支付劳动报酬罪一案庭审法庭现场,20名农民工领取到了被拖欠3年多的近8万元工钱。

2018年,陈某某承包六枝特区两个村的人居环境整治工程项目,招用肖某某等多名农民工为其提供劳务。工程验收结算后,陈某某仅支付了部分农民工工资,截至今年5月,还拖欠20名农民工近8万元工资。经劳动监察部门两次向陈某某下达责令改正决定书,陈某某仍拒不支付,已涉嫌犯罪,后被司法机关立案侦查。

六枝特区检察院积极引导双方当事人进行和解,经多番联系和释法说理,最终双方当事人达成一致意见:陈某某家属代陈某某支付剩余劳务工资,肖某某等20名农民工不再追究陈某某民事责任。

织金法院引进诉前调解辅助服务

本报讯 (记者 罗华)近日,记者从织金县法院获悉,该院引进诉前调解辅助服务,将诉前调解工作外包,积极拓展诉源治理新路径。

据了解,以往的诉前调解通常由法院主持进行,法官或法官助理既要做审判,又要兼顾诉前调解,根本忙不过来。借助省内其他法院的经验,该院决定将诉前调解外包,由法院对外包单位调解员进行调解培训,让法官把主要精力放在审理案件上,提升审判质量和水平。

目前,织金县法院已基本建成

以诉讼服务中心为核心,8个人民法庭为分布点的基层诉源治理组织网格,分为县一级(法院机关及人民法庭)、镇一级和村一级,其中网格成员单位达32个,村、镇一级既可独立化解本区域内案件,也可以提交上级处理。

该院诉前调解外包自今年1月1日试点运行以来,外包调解员已通过诉源治理平台调解案件153件,其中劝调完结124件,成功52件,成功率41%,转申请立案19件,助推织金县法院诉源治理工作取得了新成效。

贵州三年解戒人员平均操守保持率达88.07%

本报讯 (记者 岳端)6月23日,记者从贵州省司法行政戒毒系统“6·26”国际禁毒日禁毒集中宣传教育活动获悉,近年来,贵州司法行政戒毒系统不断提升戒治质量,推进毒品治理体系和治理能力现代化,截至2021年底,第三方评估显示全省三年解戒人员平均操守保持率达到88.07%,社区戒毒社区康复“专地融合”试点地区操守保持率明显上升,复吸率明显下降,并取得“接回率”百分之百、“脱失率”为零的阶段性成果。为巩固拓展全省禁毒斗争“稳中有进、持续向好”态势,贡献了司法行政戒毒力量。

近年来,贵州司法行政戒毒系统在科学戒毒的实践道路上,探索形成科学戒毒、民族康复操、戒治操典等一系列具有贵州地域特色

的戒治新方法,有效助推戒毒工作的实效化,戒治质量稳步提升。同时,为在平安贵州、法治贵州建设中充分发挥好司法行政戒毒“所内保安全、所外促稳定”作用,按照省委省政府关于禁毒“大扫除”专项行动和社区戒毒社区康复工作部署,探索形成戒毒管理服务从“墙内”强制隔离戒毒向“墙外”社区戒毒社区康复“专地融合”试点地区操守保持率明显上升,复吸率明显下降,并取得“接回率”百分之百、“脱失率”为零的阶段性成果。为巩固拓展全省禁毒斗争“稳中有进、持续向好”态势,贡献了司法行政戒毒力量。

近年来,贵州司法行政戒毒系统在科学戒毒的实践道路上,探索形成科学戒毒、民族康复操、戒治操典等一系列具有贵州地域特色



六月以来,车身印有“禁毒有我”“我是习水人 禁毒我先行”等醒目字样的公交车化身为移动的“禁毒宣传大使”,成为当地的“新网红”。

“禁毒公交”车身印有禁毒宣传标语、禁毒公益广告,车内用图文并茂的方式呈现禁毒政策、防毒知识、毒品违法犯罪举报奖励办法及举报电话等内容,具有覆盖广、流动性强、影响力大的优势。

贵州日报天眼新闻记者 龙荷 摄